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IX. évfolyam. Zomborban, 1886. május 21-én.

ELU FIZETÉS:
Figész évre . . ő ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Xí3

Egyes szám ára 10 b.

40. szám.

s»
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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden Jsed-dern. és pé-n tsirorL

okvetlenül szükséges, hogy minden felekezetnek

-Kaia_

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kűnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

XlH1 0 
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Ep szám ára 10 b.
Trefort miniszter és a kath. autonómia.

em régiben a vallás- és köz­
oktatási miniszter körira­
tot intézett a magyar püs­
pöki kar tagjaihoz a kath. 
autonómia ügyében. Évek 
óta a közoktatási miniszter 

z költségvetésének tárgyalása 
alkalmával, állandóan napirendre kerül e kérdés, 
a nélkül, hogy az érdemében kifejlett vita kö­
rüli eszmék végre-valahára azon irányba tere­
lődnének, melytől a kérdés sikeres megoldását 
remélni lehetne.

A vélemények szétágazását leginkább azon 
körülmény okozza, hogy azok előtt, kik e kér­
désben eddig az iniciativát megadták és akik 
az autonómia szervezését sürgették, rendszerint 
a többi felekezetek törvény által kodifikált auto­
nómiája lebegett és hogy nem vetettek számot 
a történelmi fejleménnyel, mely pedig ily nagy 
fontosságú intézkedésnél semmiképen sem ma­
radhat figyelmen kívül; sőt amennyiben épp e 
történeti fejlemény megállapított institúciókat 
hozott létre, ezeknek tekinteten kiviil hagyása 
magára a kérdés megoldásának sikerére lekiizd- 
hetlen akadályokat, az állam és egyház közötti, 
hazánkban eddig oly kitűnő együttműködésre 
in zve pedig beláthatlan veszélyeket rejthetne 
magába.

Innen van, hogy még azok is, kik általá­
ban elismerik eg)- célszerűen szervezett és a 
püspöki kar hozzájárulásával és közreműködé­
sével létesítendő kath. autonómia jótékonysá­
gát, tekintettel azon okokra, melyeknek alapján 
némelyek az autonómiát sürgetik, rendszerint 
a negál ás talajára helyezkednek e kérdésben. 
Es helyesen! Mert eltel intve, hogy lehetetlen 
céltévesztettnek nem tartani a más' felekezetek 
autonom szervezetére való utalást, másrészt 
minden oly törekvés, mely akár a klérus va­
gyonának kezelésére, akár a kanonokok válasz­
tására vagy a püspöki székek betöltésére volna 
irányítva, a korona kegyúri jogait sértené.

Nem kevésbé tévesztettnek kell tartanom 
az erdélyi egyházmegye katholikusainak auto­
nómiájára való hivatkozást. Mert eltekintve azon 
nem éppen lényegtelen körülménytől, hogy az 
erdélyi egyház történeti fejleménye nem ugyanaz, 
mini a magyar egyházé, az erdélyi autonómiára 
való utalás inkább csak árthat, sem mint hasz­
nálna az ügynek és teljesen igazolja azon fel­
fogást, hogy a magyar kath. autonómia éppen 
nem készülhet a többi felekezetek e nemű szer­
vezetének mintájára, mint a hogy az erdélyi 
készült.

Az 1868. évi 43. t. c. 14. §-a képezi alap­
ját az »Approbatának<, melyen az erdélyi ka- 
tholikus statusnak gyülekezési joga alapszik Az 
autonomikus statútum szerint minden évben 
status-gyűlést kellene tartani, de e gyűlést az 
erdélyi katholikusok nem tartják meg, mert 
nincs aki a püspököt az egybehivásra kény­
szerítene. A status-gyűlés mely 1873-ban egy7 
igazgatótanácsot létesített, mely a status-gyű­
léssel 3 millió forintot felülhaladó vagyont ke­
zelt és általában felsőbb hatóságot képez min­
den nem dogmatikai katholikus ügyben. De az 
igazgatótanács minden ellenőrzés nélkül lévén, 
a jószágokon rossz gazdálkodás folyt, mi az 
egész intézmény hitelét nagyban megingatta

Láthatjuk tehát, hogy az erdélyi autonom- 
szervezet inkább csak kompromittálni képes az 
ügyet és csak szerencsének lehet tartani, hogy 
az 1870-ben Eötvös báró indítványára összehítt 
kath. kongresszusnak nem éppen a legnagyobb 
megfontolással és némileg az előbbinek mintá­
jára kidolgozott önkormányzati szabályzata még 
ma is a boldogok álmát alussza a vallás- és 
közoktatási miniszter egyik asztalfiókjában. Mert 
alig hihető, hogy a magyar törvényhozás hoz­
zájárulását adná egy oly intézmény létesítésé­
hez, mely a felségjogok lényeges csorbításával 
járna; mig másrészt — amint már emlitém —

autonomikus alakulásai a törtcnclnn mederben 
maradjanak. Mert a legszabadabb liberalizmus 
sem lehet feljogosítva bizonyos történelmi jogok 
elmellőzésére; és bár az autonómia kérdése 
újabb időben mindinkább előtérbe nyomulva 
akut jelleget kezd ölteni: valójában még na 
gyón sok külön kérdés lesz megoldandó, mielőtt 
a kath. autonómia létesítéséhez lehet látni.

A közoktatási miniszter, úgy látszik, maga 
is érzi e kérdések megoldásának nehézségét, de 
azért nem tér ki a kérdés elől. csak más irányba 
tereli, midőn az elvi nehézségek megkerülésé­
vel bár szerény, de azért nem kevésbé üdvös 
kezdeményezéssel a gyakorlat terére lép. Neki 
elégséges az, hogy a kedélyekben meg van a 
kedvező talaj az intézmény gyümölcsözővé té­
telére és szellemének ruganyossága azonnal ta­
lál módot, hogy miként ültesse azt ki az életbe.

A magyar püspöki karhoz az autonómia 
ügyében intézett rövid, de tartalmas levelét, 
mint az ő leveleit általán jellemzi az a prakti­
kus felfogás, mellyel mindig a legaktuálisabb 
kérdéseket érinti nagy szellemességgel. Előre 
bocsátva, hogy bár az autonómia azon nemét, 
mely újabb i ’oben több oldalról siirgettetett, 
ó maga sem 1- vanatosnak, sem kivihetőnek nem 
tartja, mégis íeles számban vannak az egyházi 
életben mozzanatok, melyekre nézve a világi 
hívek az eddiginél méltán igényelhetnek nagyobb 
befolyást. Ilyennek tartja a miniszter az iskolán 
kivül a hitközségi vagyonnak kezelését és ezzel 
összefüggőleg a hitközségi terheknek kirovását 
és mindenekelőtt a lelkész választást, ahol az 
nem kegyúri vagy főpapi kinevezéstől függ.

Az elmondottakból ki lehet venni, hogy a 
közoktatási miniszter előtt a helyi hitközségi 
szervezetnek egy bizonyos neme lebeg, a mi­
lyent már nem egy hitközségben, ahol aziránt 
megkerestetett, tényleg meg is erősített; jeléül 
annak, mondja a körlevélben, hogy e helyek 
kath. hívei, amint hitközségi ügyeik iránt ér­
deklődnek, úgy az ezekre ily keretben nekik 
megadott befolyással beérve, szívesen hajlandók 
egyházuk érdekében tőlük telhetőleg közremű­
ködni. Midőn tehát ez ügyben az ország vala­
mennyi kath. főpapjához fölhívást intéz, azon 
nézetének ad kifejezést, hogy oda kellene tö­
rekedni, hogy az autonómia e neme általánossá, 
országossá és az erre hivatottak közreműködése 
által törvényerejűvé és kötelezővé tétessék.

A közoktatási miniszter tehát az úgyneve­
zett helyi autonómiát pártolja és ezt mi is, ha­
bár nem éppen teljesen kielégítőnek, de a lé­
tező viszonyok között megfelelőnek, helyesnek 
tartjuk. Egyelőre legalább ennyivel is be lehetne 
érni. Midőn a hívek igy önkormányzati jogot 
fognak kapni felekezeti, illetve hitközségi ügyeik 
elintézésében, ez oly érdekközösségbe fogja őket 
hozni, melynek lehetetlen, hogy ne legyen be­
folyása a hitélet felvirágoztatására. Az autonó­
mia ezen kerete éppen nem hátráltatja az auto­
nómia legfőbb céljának, a hitélet felvirágozta­
tásának, lehetségessé tételét; mert, hogy csak- 
ugyan ez a főcél, aziránt igen meggyőzően nyi­
latkozott e lapok t. szerkesztője is ama leve­
lében, melyet egy hírlapi disputa alkalmából a 
»Magyar Állam« szerkesztőjéhez intézett, hol a 
többi között azt mondja, miszerint: »A józan 
ész parancsa szerint is gondoskodnunk kell 
olyan módokról, melyek az egyházi és világi 
katholikus elemet bensőbb szolidaritásba hoz­
nák egymással. Más szóval kifejezve: létesíte­
nünk kell szervezetünkben olyan intézménye­
ket, melyek az egyházi és világi katholikus elem­
nek együttes működését bizonyos érdekközös­
ségbe forrasztják.« Ami ezen a célon túl megy, 
azt igen találóan a »háj és kalács« kérdésének 
nevezi.

Nem lehet szándékom mindazon erkölcsi 
és egyéb előnyöket felsorolni, miket az ily he­
lyi hitközségi szervezetek esetleg nyújthatnának, 
de annyi bizonyos, hogy nagyon sok viszás 
dolognak lehetne általuk elejét venni. Számta­
lan kisebb-nagyobb községben a templom fe­

letti patronátust egyes személyek vagy muni- 
cipiumok gyakorolják. A patronátus tulajdonosa 
rendszerint egyéb úrbéri jogok birtokában is 
lévén, a községgel, mint ilyennel nem alkuszik 
a patronatus felett, ha csak ugyuttal a többi 
úrbéri jogot is meg nem váltja. Egészen más­
ként állna természetesen a dolog, ha a patro- 
natust egy külön hitközségi szervezet óhajtaná 
megváltani, melynek a többi úrbéri jogokhoz 
semmi köze. A hívek tehát az ily helyeken még 
azt sem mondhatják, hogy saját imaházukba 
járnak, lelkészül pedig sokszor és igen gyak­
ran saját kérelmök ellenére azt teszik meg ne­
kik, a kit ók maguk talán legkevésbé óhajtanak.

A lelkész választás különben is rendszerint 
nagyon sok anomáliára szolgákat okot. Sok 
helyütt, a hol a nem katholikusok vannak túl­
súlyban, a folyamodó gyakran ép ezeknek ke­
gyét keresi első sorban, hogy7 befolyásukat ér­
dekében érvényesítsék. De vannak más visz- 
szásságok. A legtöbb helyen a lelkészt a köz­
ségi vagy törvényhatósági képviselőtestület vá­
lasztja. A méltányosság szerint más felekeze- 
tűek az ily ülésben természetesen nem gyako­
rolhatják szavazatukat és alig hiszem, hogy va­
laha gyakorolták volna is; de ha mindazonáltal 
érvényesíteni akarnák szavazatukat, követelé- 
sök éppen jogtalannak alig volna mondható, 
mert azt a jogot, hogy minden ülésben minden 
tárgy fölött szavazhatnak, maga a törvény7 biz­
tosítja szamukra. Van aztán niég számtalan 
apró-cseprő ügy7, melyekről ritkán lehet meg­
ítélni vájjon községi vagy felekezeti ügyek-e, 
és melyek gyakran, bár egyébként elég jelen­
téktelenek, de azért nem kevésbé alkalmasak 
a felekezetek közötti békés egyetértést meg­
bolygatni.

Az ország valamennyi törvényesen bevett 
felekezete autonom-joggal rendelkezik iskola- 
ügyekben; vájjon állithatjuk-e ugyanezt a kath. 
fele kezeiről is? A püspökikar 1876/7-ben a prí­
más elnöklete alatt — mint tudjuk — értekez­
letet tartott a tanügy rendezése tekintetéből, 
és ez értekezlet képezi alapját a kath. egyház 
tanügyi szervezetének és kormányzatának. De 
a közoktatási miniszter a hozott szabályzato­
kat nem terjesztette lel szentesítés végett, 
mert a püspöki konferenciának nem volt alapja 
arra nézve, hogy nem dogmatikai ügyben a 
kath. közönség nevében intézkedhetett volna, 
így tehát a kath. iskolai kormányzatra és 
különösen a fegyelmi ügyekre nézve még ma 
is a királyi helytartótanácsnak 1863. évi szept. 
29-én kibocsátott rendelete áll fenn; mert tud- 
t unk kai e rendelet hatályon kivül helyezve 
nincs és a közoktatási kormány előforduló ese­
tekben intézkedik.

A kath. hitfelekezet tehát még saját iskolái­
ban sem rendelkezhetik teljes autonom joggal, ho­
lott ezt még a legkisebb felekezet is megköve­
teli és érdekeire nézve elengedhetlennek tartja. 
Vájjon lesz e sikere a miniszter körlevelének ? 
Legyen szabad reményleni, hogy7 a kath. fő­
papság elmellőzve minden autokratikus állás­
pontjából származó melléktekintetet, szívesen 
tog kezet nyújtani a miniszternek, az általa 
ajánlott autonómia létesítéséhez, mely midőn 
egy általánosan érzett szükségletnek teend ele­
get, egyúttal nem kis mértékben fog hozzá­
járulni az egyház erejének növeléséhez.

— nyi —a.

Középkori romok Zentán.
(A megyei tört. társ. figyelmébe.)

Zenta város határterületéről a »Bács-Bod- 
rogh vármegye Régészeti Emlékei« c. mun- 
kácska két u. n. templomhelyet említ, t. i. a 
tornyosit és a kalocsait. A kalocsai templom­
hely a várostól mintegy háromnegyed órányira 
fekvő Kalocsa-pusztán, a hasonnevű hatalmas 
völgy partján terül el. Jelenleg itt a Szlávnity- 
fele szállás áll, melynek lakói újabban a romok 
közt kotorászva, több stydszerűen faragott tég- 
lát találtak. E téglákban én minden kétséget 
kizárólag valamely középkori épület dekorativ
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részletét ismerem fel s a tégla egy példányát 
az országos régészeti és embertani társulat tit­
kárságához intézett ismertető soraim kíséretében 
a nemzeti muzeum igazgatóságának tanulmá­
nyozás végett beküldöttem.

E téglára és annak kapcsán a kalocsa- 
pusztai épületromokra vonatkozólag a nemzeti 
muzeum érem- és régiség-osztálya részéről a 
következő sorokat vettem :

»Köszönettel vettük legutóbbi küldeményét, 
melyben a kalocsa-pusztai templomhelyről való 
faragott követ tetszett a nemzeti muzeum gyűj­
teménye számára felajánlani. A kő idomából 
ítélve, nem lehetvén kétség eredeti rendeltetése 
iráni, igaza volt t. uraságodnak, midőn úgy 
vélekedett, hogy az egy középkori templom 
tagozatából származik ; hogy milyen tagozatból 
való, az iránt sincs kétség, mert a profilje 

♦ mutatja, hogy góthikus templom bol­
tozata bordájának tagja volt Budapest, 
május 15.-én. Tisztelettel stb Hampel József s. k. 
az érem és régiség-osztály őre. <

Az ezen levélben nyilvánuló szakvélemény 
mutatja tehát, hogy Zenta város határában a 
középkor folyamán stylszerű épületeknek kel­
lett lenniök, s hogy per eminentiam a kalocsa- 
pusztai templom is góth (csúcsíves) modor­
ban épült.

Vármegyénk területén számos romhalmaz 
található itt-ott elszórva, melynek régészeti 
jellegével és történeti múltjával — úgy szólva
— senki sincs tisztában. Kívánatos tehát, 
hogy az ezen romok környékén esetleg íelszinre 
kerülő tárgyak, épületdarabok és téglák ne 
pusztittassanak el, hanem szakvélemény végett 
illetékes kezekbe szolgáltattassanak át. Ekként
— mint azt a kalocsa-pusztai templomhely pél­
dája élénken illusztrálja — az egyes romok jel­
legéről biztos információt nyerünk már akkor, 
mielőtt még egy sok áldozatba és fáradságba 
kerülő ásatást a helyszínén eszközölnénk.

A megyei tört. társulat feladata az ily 
lelethelyeket regisztrálni, melynek figyelmébe e 
sorokat is teljes bizalommal ajánlom.

Dudás Gyula.

ZEZIrete-

* Az uj igazságügyi miniszterről a következő élet­
rajzi adatokat közölhetjük. Fabinyi Teofil született 1822- 
ben okt. 11-én Pesten. Atyja, Fabinyi János, a pesti m. 
tud. egyetemnél a szemészet rendes tanára volt, ki 
egyszersmind a pesti ág. evang. hitvallású egyház is­
koláinak felügyelői hivatalát is viselte. Fabinyi Teofil 
első oktatását a szülői háznál nyerte, az elemi és 
gimnáziális tanulmányokat azonban a pesti ág. evang. 
egyház iskoláiban; a bölcsészeti taní’olyamot és a jo­
ginak egy részét a pesti egyetemen végezte. A jogi 
tanfolyam utolsó éveit Eperjesen, az akkori országos 
hírrel biró tudós jogász, Csupka András tanár előadá­
sait hallgatva, az ottani kollégiumban töltötte. Az 
ügyvédi vizsgát letévén, 1845-ben Pestmegye tiszte­
letbeli alügyészévé neveztetett ki ; majd rendes ügyész 
lett. 1850 ben pestmegyei törvsz. biró, 1851-ben pest­
városi járásbiró, 1854-ben orsz. főtörvényszéki és 1860- 
ban legfőbb itélőszéki biró. A kir. hétszemélyes táb­
lának 1861. január hóban történt visszaállítása alkal­
mából ennek bírája, 1869-ben a kir. semmitőszék felál­
lításakor ennek bírája; 1873 ban a budapesti kir. 
tábla alelnökévé és 1880-ban május 2-án a magyar 
kir. kúria legfőbb itélőszéki osztályához tanácselnökké 
neveztetett ki. A szép jogi karriere mellett egyházá­
nak is igen fontos és magas tisztségeit töltötte be. 
Volt a pesti magyar-német közös egyházak felügyelője, 
a budapesti esperesség felügyelője és a bányakerületi 
pénzügyi bizottság elnöke. Az 1862. év elején tartott 
egyházi tisztujitás alkalmából az egyházi közös fel­
ügyelői állomásra szintén Fabinyi Teofil, akkori 
szeptemvir lön megválasztva s mint ilyen, igen áldá­
sosán működött. Továbbá az 1866. évi kerületi köz­
gyűlés által a bányakerület vagyonát kezelő pénz­
ügyi bizottság elnökévé választatott meg és 1868-ban 
a budapesti esperesség felügyelőjévé lett. 1880-ban 
október elején pedig bányakerületi főfelügyelői állá­
sát foglalta el.

Kuláról írják: A Ferenc-csatorna megvizs­
gálására kiküldött bizottság Schmausz Endre alispán 
és Maiina miniszteri építészeti felügyelő urak veze­
tése mellett, f. é. május hó 15-én délutáni 2 órakor 
érkezett Kulára. A bizottság partra szállván, a „Zöld­
kert“ nyári vendéglőben, az itt várakozó szolgabiró- 
sági és községi hivatalos közegek — élükön iáchiek 
Mátyás szolgabiróval — üdvözölték őket. Az elköltött 
rövid ebéd után, azonnal folytatták utjokat Verbász 
felé. A megyei közügyeket olyannyira szivén hordozó 
s fáradságot nem ismerő szeretett alispán urunk más­
nap, 16-án, ismét Kuláról Szeghegyre utazott, hogy 
ott a község megtelepítésének 100 éves jubileuma ün­
nepélyén részt vegyen. Estefelé innen Kulára ismét 
visszatérve, 17-én reggel a kiküldött bizottsággal egye­
sülten indultak tova körünkből. — Nagy Márton, kulai 
kir. adóhivatali adótiszt, hasonló minőségben N.-Becs- 
kerekre helyeztetvén át, a bucsúzás és elválás fájó 
érzületével távozott Kuláról, ahol 10 évet töltött.

InsteUáció. Holecskay János szántóval plé­
bános f. hó 26-án tartja plébános! beiktatását. A be­
iktatást barátságos lakoma követi.

Adomány. Kászonyi Dániel özvegye számára 
bajsai Vojnich Janka urhölgy Szabadkáról 10 frtot 
küldött az „Egyetértés“ szerkesztőségének.

Felhívást intézett a m. kir. belügyminisz­
ter az összes törvényhatóságokhoz, melyben a stryi 
tüzkárosultak részére könyöradományok gyűjtésére 
hívja föl őket.

Bács-Bodrogh. megyei apatini kerületi köz­
ségi tanítói kor folyó évi május hó 26-ik napján Cser­
ven kán fogja rendes tavaszi gyűlését megtartani, a 
melyre a kör tagjai és a tanügy barátai tisztelettel 
meghivatnak. A gyűlés sorrendje : I. A gyűlés meg­
nyitása, elnöki jelentés. II. A múlt ülés jegyzőköny­
vének felolvasása. Ili. A következő tételek tárgya­
lása: 1. A rajzoktatás az elemi népiskolában. 2. Az 
irálygyakorlatok kezelése az elemi népiskolában. IVÓ 
Az őszi gyűlés helyének meghatározása. V. Az őszi 
gyűlésre kitűzendő tételek megvitatása és a dolgozók 
kijelölése. VI. A gyűlés megnyitása előtt beadott in­
dítványok tárgyalása. Az ülés délelőtti 10 órakor ve- 
endi kezdetét. Újonnan alkalmazott állami és községi 
tanítók az alapszabályok 2. §. a) pontja értelmében 
jelentkezésre felhivatnak. A rendes tagok a hátralékos 
tagdijak lefizetésére felkéretnek. Az oknélkül távol­
maradó tagok a kiszabott birság lefizetésére kötelez- 
tetnek. Kelt Apatinban, 1886. május 16-án, Weigang 
János, az apatini közs. tanítói kör elnöke. Ehmann 
Ferenc, az apatini közs. tanítói kör jegyzője.

A kettős házasságok ügyében f. hó 15-én 
a kir. kúria büntető tanácsának teljes ülése érdekes 
döntvényt hozott. A teljes ülés azzal a kérdéssel fog­
lalkozott, hogy a btk. 251. §-a szerint minősülő ket­
tős házasság bűntette esetében, az elévülés a házas­
ság szertartásos megkötésének vagy pedig az első 
vagy második házasság megszűntének napjától veszi-e 
kezdetét. A kúria tekintettel arra, hogy az elévülés 
a bűntett véghezvitelének napjával kezdődik, s te­
kintve, hogy a kettős házasság büntette nem az abba 
való belépés, hanem annak fenállása által vitetik vég­
hez ; tekintve, hogy addig mig a bűntett tart, az el­
évülés úgy sem kezdhető meg, kimondta, hogy a ket­
tős házasság esetében a kettős viszony fenállása alatt 
az elévülés nem kezdhető meg. A kúria döntvénye 
szerint a kettős házasságnál az elévülés csakis a má­
sodik házasság megszűntének napjával kezdődik.

Árverések. Sijaesics Jován 16,967 írtra b. 
ingatl. augusztus 18. ó Becse. Sterio Konstancia 
19,773 írtra b ingatl. julius 25. Újvidék.

Dalárda alakult Uj-Szivacon, melynek tag­
jai kevés kivétellel egyszerű mesteremberek és fö 1 d- 
mivelők. Az egyesület alig alakult meg, máris 30—35 
működő tag iratkozott be. A dalárda vezetője és ala­
pítója Jung Károly tanító.

Pótvásár. A földmivelés, ipar- és kereske­
delmi m. kir. minisztérium folyó 27335. számú intéz- 
vényével arról tudósit, miszerint Gurman Herman és 
társa temerini vásárjogbérlőknek a község által pár­
tolt kérelmére megengedte, hogy ott a folyó évi má­
jus hő 2-ára esett de elmaradt országos vásár helyett 
folyó évi május hó 23 án pótvásár tartassák Zombor- 
ban, 1886. évi május 18-án. Az alispán helyett: Ka­
rácson Gyula főjegyző.

Halálozás. Vojnits Barnabásban a Deák-párt 
egy nagyérdemű tagja, a régi tábiabirák egy kitűnő 
példánya hunyt el; részvéttel és kegyeletes megem­
lékezéssel ad a sajtó hirt elhaltáról. A gyászjelentés igy 
hangzik : „Erinél Gyulán é szül bajsai Vojnits Erzsé­
bet mint leánya, férje Érméi Gryula, továbbá bajsai 
Vojnits Etelka és bajsai Vojnits Lukács mint testvé­
rek, úgy saját, mint az összes rokonság nevében is, 
fájdalommal telt szívvel jelentik bajsai Vojnits Barna­
bás, volt orsz. képviselőnek és Bács-Bodrogh vármegye 
bizottsági tagjának, élte 79-ik évében, május hó 15-én, 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után, végelgyen­
gülés következtében Budapesten történt elhuny tát.“ — 
Holttestét Budapesten beszeutelték és Szabadkán örök 
nyugalomra helyeztetett.

A zombori takarékpénztár a kebelében 
fennálló hitelegyleti tagokat a következőkről értesíti: 
A zombori takarékpénztárnál feuálló hitelegyletben 
az 1884. és 1885. év végével behajthatlancá vált: 
Demetrovits Sándor adóstól 184 frt 31 kr, Janovich 
Gusztáv adóstól 171 frt 70 kr, özv. Szuppek Erzsébet 
adóstól 427 frt 11 kr, elh. Pataki Mihály adóstól 
323 frt 51 kr, Littvay Dániel adóstól 171 frt 75 kr, 
ehhez költségek és bélyegekre 33 frt 73 kr, összesen: 
1312 frt 11 kr. Ebből levonandó a hitelegyleti tagok 
javára Zányi Lajostól időközben behajtott 356 írt 
12 kr, Janovich Gusztávtól időközben behajtott 25 frt 
90 kr, és a fenti adósok biztosítéka és kamatjai 71 frt 
27 kr, összesen 453 frt 29 kr, a fenmaradó 858 frt 
82 kr fedezésére szolgál az összes hitelegyleti tagok 
biztosítéki alapja után 1885. december 31-ig járuló 
5°/0 kamatok 674 frt 99 kr, marad a hitelegyleti ta­
gok által még fizetendő 183 frt 83 kr. Erről azon 
telhivással van szerencsém értesíteni, hogy miután 
minden 100 forint után még 10 krajcár lévén a hitel­
egyleti tagok által pótlandó, tessék az önre eső ösz- 
szeget május hó 30-ig pénztárunknál befizetni vagy 
postán bérmentve beküldeni, mert különben ezen hi­
telét kellene beszüntetni. Tisztelettel a zombori taka­
rékpénztár igazgatósága. Barthal József.

Pótvásár. A földmivelés-, ipar- és kereske­
delmi m. kir. minisztérium f. évi 26,897. számú iutéz- 
vényével arról tudósit, miszerint Argalás Lajos német- 
palánkai vásárjog bérlőnek a község által pártolt 
kérelmére megengedte, hogy ott a folyó évi május hó 
2-ik és 3-ikára esett, de elmaradt országos vásár he­
lyett f. hó 23-án és 24-én pótvásár tartassák. Zom- 
borban, 1886. május hó 18-án. Az alispán helyett: 
Karácson Gyula, főjegyző.

Majális. Szerdán a r. kath. elemi iskolák ta­
nítói majálist rendeztek, mely népesnek ugyan elég 
népes volt, de kedélyesség, jókedv tekintetében sok 
kívánni valót hagyott. Megszoktuk már régebb időtől 
fogva, hogy az elemi iskolások majálisa egyszersmind 
a nagyok mulatsága is legyen. Az idén nem úgy volt. 
A kicsinyek ugráltak hallásszerinti taktusban, a fel­
nőttek pedig csoportokban külön társaságokat képezve, 
egymás között mulattak. Estefelé pedig, mikor a fel­
nőttekben is felbuzdult a táncra való kedv, a tánche­
lyen — mely ugyancsak hegyes-völgyes volt — egyet- 
len egy lámpa sem volt látható. Jövőre nézve taná­
csos lesz a felnőttebbek számára is több figyelmet 
fordítani.

Beküldetett. A Rókus-utca jobb oldalán levő 
járdán a Grün és Joksmann-íéle házak közötti átjárón 
a víz-eresz felett az oldalfák elkorhadtak, a hid desz­
káiból három darabot eloroztak. Nézzen utána a város 
gazda, mig valaki ki nem törte a lábát rajta. (K. G.

A szerb tanulók tegnap sikerült majálist 
rendeztek. Fesztelen jókedv és víg szórakozás között 
a kedélyes mulatság egész hajnal hasadtáig tartott.

Beküldetett. E hó 16-án Graráról Katymárra 
voltam utazandó, mely alkalommal láttam, hogy a 
Katymárhoz tartozó kamenjáki hid oly rozzant álla­
potban van, hogy az ember kénytelen, a szó szoros 
értelmében a lovakkal átugratni rajta. Ha tehát éjnek 
idején a hidat nem ismerő idegennek az útja arra 
vezet, a legnagyobb szerencsétlenség történhet. Kérem 
azokat, akiket illet, hogy csináltassák meg azt a lélek- 
vesztőt, mielőtt egy-két ember nyakát nem szegi 
rajta. Egy utazó.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város köz­
ponti-választmánya részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy az országgyűlési képviselőválasztók az 1887-ik 
évre érvénnyel bírandó névjegyzékének kiigazítása az 
egyes küldöttségek által az alább jelzett helyen és 
napokon fog eszközöltetni, a) A Belvárosban lakó vá­
lasztókra nézve a városháza nagytermébeu f. évi má­
jus hó 25., 26. és 27-én (küldöttségi elnök: Reitter 
Nándor), b) A Felsővárosban és a hozzátartozó ta­
nyákon lakó választókra nézve a bezdáni ut és Zöldfa­
utca sarkán lévő Csibrák-féle korcsmában f. é. május 
hó 25., 26. és 27-én (küldöttségi elnök : dr. Gertinger 
Pál), c) A Szelencse külvárosban és a hozzátartozó 
tanyákon lakó választókra nézve a Galamb-utcában 
lévő fehér-galamb-féle korcsmában fi évi május hó 
25., 28. és 27-én (küldöttségi elnök: Kozma László). 
d) A Bánát külvárosban és a hozzátartozó tanyá­
kon lakó választókra nézve a vásártéren lévő a két 
fekete lóhoz címzett korcsmában f. évi május hó 25., 
26. és 27-én (küldöttségi elnök: Perviz Sándor), e) 
A Cservenka külvárosban és a hozzátartozó tanyákon 
lakó választókra nézve a ns.-militicsi utcában lévő 
Darázsy Márk-féle korcsmában fi évi május hó 25., 
26. és 27-én (küldöttségi elnök : Maximovits Szilárd). 
A küldöttségek ezen helyeken a fentjelzett napokon 
délelőtti 9—12 és délutáni 3—5 óráig fognak működni. 
Kelt Zomborban, Zombor szab. kir. város központi 
választmányának 1886. évi május hó 8-án tartott ülé­
séből. Thurszky Jenő s. k., közp. vál. jegyző.

A sikarában a vendéglő bérlője az ott áruló 
alvésoktól, cukrászok- és kocséberektől, dacára hogy 
azok zombori adófizetők, erőnek erejével 1 frt—50 kr- 
nyi hely pénzt szedett. Vájjon van-e ehhez joga ? Mily 
címen ? Ha nincs, visszakapják-e a megzsaroltak pén­
züket, az önhatalmú ember pedig bünhődik-e ? Kérdi 
tisztelettel egy polgár, aki a helypénzszedést látta.

Meghívó. Az „újvidéki dalárda“ a női kar szi­
ves közreműködésével Kun Miksa egyleti karnagynak 
vezetése alatt fi hó 22 én, az Erzsébet szálloda termé­
ben tánccal egybekapcsolt nagy hangversenyt rendez. 
Kezdete esti 8 órakor. Belépti dij személyenként 1 frt, 
tanulójegy 50 kr. Műsor: 1. rész 1. Édes hazám, férfi­
kar Huber Károly tói, énekli az újvidéki dalárda. 2. 
Frühzeitiger Frühling, von Mendelssohn Bartholdy, vor­
getragen vom Gemischten Chor. 3. a) Etude, Székely 
Imrétől b) Fragment poétif|ue Godardtól, zongorán elő­
adja Nagy Irma k. a. 4. lm Wald, von Mendels­
sohn Bartholdy vorgetragen vom Gemischten Chor. 11 
rész. 5. Jó éjszakát, Kún Miksától, énekli a vegyes 
kar. 6. Trio, Webertői, előadják zongorán, hegedűn és 
gordonkán, Steiger Frigyes, Fuchs Ágoston és Fern­
stem József urak. 7. Die Nachtigall, von Mendelssohn 
Bartholdy, vorgetragen vom Gemischten Chor. 8. a) 
Mariskám b) Az én rózsám, magyar népdalok. Goll 
Jánosi ól, énekli az újvidéki dalárda.

Dr. Scsitinszky Adolf köz- és váltóügyvéd, 
derék földink, e hó 1-vel Pancsován ügyvédi irodát 
nyitott.

Tűz ütött ki csütörtökön délelőtt fél kilenckor 
a nemes-militicsi úton, „A fehér-ló “-hoz címzett ven­
dégfogadóban. A tűz a félszerből ütött ki s csakha­
mar átcsapott a nádfedelü házra, mely tűzoltóink 
minden erőfeszítése dacára is elégett. Csupán a ház 
egy kis cseréppel födött részét sikerült megmenteni. 
A ház biztosítva volt.

Hirdetmény. A Bács-Bodrogh megyei lóte­
nyésztés emelésére engedélyezett ló tenyésztési-jutalom- 
dijosztás fi évi juuius hó 20-án Zomborban fog meg­
tartatni, mely alkalommal következő államdijak lesz­
nek kitűzve: I. Sikerült szopóscsikóval bemutatott 
anyakancák számára, melyek jól ápolt, egészséges és 
erőteljes állapotban vannak s jó tenyészkancák kellé­
keivel bírnak. Első dij 12 darab magyar arany. Má­
sodik dij 10 db m. a. Harmadik dij 8 db m. a. Ne­
gyedik dij 7 db m. a. Ötödik dij 6 db m. a. Hatodik 
dij 6 db m. a. Hetedik dij 5 db m. a. II. Hároméves 
kancacsikók számára, melyek kitűnő tenyészképességet 
ígérnek. Első dij 10 darab magyar arany. Második 
dij 8 db m. a. Harmadik dij 7 db m. a. Negyedik 
dij 6 db m. a. Ötödik dij 5 db m. a. Hatodik dij 5 
db m. a. Minden tekintetben kitűnő mén- és kanca­
csikókat a kitűzött dijakból pályázaton kívül is jutal­
mazhat a dijosztó bizottság. Ezen államdijakra pá­
lyázhat minden Bács-Bodrogh megyei tenyésztő, ha 
községelőljárói bizonyítvánnyal igazolhatja azt: hogy 
a szopóscsikóval bemutatott anyakanca már a csikó 
születése előtt sajátja volt, vagy pedig, hogy a kiál­
lított hároméves kancacsikó egy, az ellés idejekor bir­
tokában volt anyától származik és általa neveltetett, 
A pályázatból csak az angol telivér lovak vannak ki­
zárva, — minden egyéb fajú — akár nagyobb, akár 
kisebb tenyésztő által nevelt ló, az aranydijakra ki­
vétel nélkül pályázhat; ha azonban valamely ménes­
tulajdonos vagy bármely más díjnyertes pályázó a 
nyert aranydijat a közügy érdekében a helyszínén 
újólag pályázat alá kívánná bocsátani, úgy kitünte­
tésül a dijak szerint fokozatosan osztályozott arany-, 
ezüst- vagy bronz-diszoklevelet fog nyerni. A bemuta­
tott lovak megbirálása, valamint az odaítélt dijak ki­
osztása is, egy e végre alakult vegyes szakbizottság 
által azonnal a helyszínén fog eszközöltetni. Hogy a 
dijosztó bizottság kellő időben megtudhassa valameny- 
nyi pályázó ottlétét, köteles minden pályázó a kije 
lölt nap reggelén a zombori helyhatóságnál jelent­
kezni, hol további utasítást nyerend. Kelt Budapes­
ten, 1886. évi május hóban. A földmivelés-. ipar- és 
kereskedelemügyi m. k. minisztérium.

Névváltoztatás. Katz Ármin kulai illetőségű 
ugyanottani lakos, saját, valamint kiskorú Lajos fia 
vezeték nevét Komlósi-ra változtatta.
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Majális alkalmával egypár úri ember, aki min­
dig kulomb akar lenni, mint más, kötekedett a Sika- 
ráha kirendelt konstáblerekkel, hogy legyen szabad 
nekik a rendőrileg kijelölt vonalon belül, a futkározó 
kisdedek közé behajtani. A rendőröknek persze volt 
annyi fegyelmük s kötelességérzetük, hogy a kapitá­
nyuk parancsara hallgattak, és nem az illető urakra, 
akik jól tudhatnák mert nekik is vannak gyermekeik
- h°gy mi]y szükséges és igazolt az ily óvatosság; va­
lamint azt is, hogy ha egy rendőri intézkedés vala­
kinek nem tetszik, akkor nem a rendőrt kell inzultálni
és letorkolni, hanem a rendőrkapitányt kell — a jelen
esetben megdicsérni. Egy öreg ur.

Megjelent. A Bács-Bodrogh megye gazdasági 
egyesület havi közlönye, a „ Gazdasági Értesítő“ 5-ik 
füzete következő tartalommal : A topolyai szántás- 
és ekeverseny jegyzőkönyve. — Lódijazás Zomborban. 
" Jegyzőkönyv.. — Mokry-féle „ kézi kapáló-cke “ 
(ábrával). Figyelmeztetés a kolumbácsi legyek 
tárgyában. — Felhívás. — Irtószer a vértetü ellen.
— Teendők jégverés esetében. — A néptanítók és 
méhtenyésztési űző gazdák figyelmébe. — A tavaszi 
fagyok egyik oka. — Tagdíjak nyugtázása. — Hir­
detések.

Nyilatkozat. A „Bácska“ számára irt és álta­
lam senki masnak be nem küldött bírálatot Iványi 
történelme fölött a Szabadkai Hírlap vasárnapi száma 
engedelmem, és forrás megnevezése nélkül átvette. 
Talán a szerkesztő ur adott neki erre engedélyt ? 
Zenta, május 17. Dudás Gyula. (Nem adtam neki. 
Egyúttal kérnünk kell az uj kollégát, mint ismert 
jogászt, hogy az enyém és tied között ne csak theo- 
riában, - hanem prakszisban is tegyen különbséget. 
A szerk.)

A zombori állami főgimnázium pénzgyűjte­
ménye újabban kővetkező ajándékokkal szaporodott: 
Szupek Ede ur (Zombor) I. Lipót 1686. 1 drb. ifj. 
Schwerer Lajos ur (Bikity) I. Lipót 1691. 1. drb lí. 
Ferenc 1800. 2 drb. Abdul Medschid 1839. 2 drb 
Obrem»vies Mihály 1867. 2 db. Fogadják az illető 
urak e helyütt is az igazgatóság forró köszönetét.

Vásárok a megyében június hóban: A dán 
15-én. — Baraeskán 17-én. — Csuroghon 1-ét meg­
előző vasárnap és hétfőn. — Földváron 7-én. — Ó Fut­
tákon 16-án. — Jankóvácon 22-én. — Kuláu 24 én. -— 
Martonoson 8-án. — Ó-Morovicáu 24. utáni hétfőn. — 
Prigl.-Szt.-Ivánon 24-ike utáni hétfőn. — Torzsán 
11-én. — Uj-Szivacon 10 én. — Uj-Verbászon 2-ikát 
megelőző héttőn. — Zentán 22-ikét megelőző vasárnap 
és hétfőn. — Zomborban áldozó csütörtök napján 
ó-naptár szerint. — Zsablyán 20 ám

Botrányra botrány. Nincs még egy város az 
országban, ahol intelligens osztályhoz tartozó 
úri emberek annyiszor és oly botrányosan ve­
rekednének, mint éppen Zomborban. Ez az a 
város, ahol semmi nyilvános mulatság nem mú­
lik el skandalum nélkül Sőt most már oda 
fejlődött e kórság, hogy sétálón, cirkuszban, 
parkban, vendéglőben, szóval amint az ember 
udvarából kilép, sohasem tudhatja, hogy bár­
mily óvatos viselet és józan modor mellett is, 
nem köt-e bele egyike azon ismert helyi fir­
máknak, akiknek a hecccsinálás képezi főfog­
lalkozásukat? Es ez igy megy már évek óta 
megtorlatlanul. Minden hónapban fordul elő 
ilyen skandalum és nincs rá eset, hogy annak 
hőse elriasztó módon megbűnhődött volna. 3 —4 
úri ember terrorizálja a zombori összes békés 
polgárokat és eddig sem a hatóság, sem az er­
kölcsi testületek nem tették meg velük szem­
ben kötelességüket. Formákkal mentegetődznek 
s növesztik a társadalmi rákfenét. Becsületére 
szolgál Gruber főkapitánynak, hogy a szerdára 
virradóra történt és városszerte közbeszéd tár­
gyát képező legújabb botrányt hivatalból üldö­
zőbe vette. De mit ér ez? Eliszen, mint eddig 
is többször megtörtént, az elitéit bűnös apellál 
s a tanács fölmenti. . . Úgy lesz-e most is ? 
kérdezzük a város összes illemtudó s becsületes 
emberei nevében ? Nem érezzük magunkat hi­
vatva egy rendes fóruma előtt folyó ügyben 
nézetet anticipálni; de minthogy eleddig se az 
érdekelt erkölcsi testületek, se a hatóság nem 
járt el kellő szigorral a botránycsinálók ellen : 
ki kell jelentenünk, hogy a rakoncátlanok ked­
véért igy és ennyiszer megsértett békés polgár­
ság nevében kérjük és követeljük a botrány­
hősöknek kinyomozását és példás megbünteté­
sét. Az mégis csak furcsa, hogy 25000 tisztes­
séges ember 3—4 botrányhős által magát ter- 
rorizáltatni engedje s ellenük éppen a rend és 
morál hivatott őrei alkalmazzák a tusoló-gépet, 
kigolyózás és toloncolás, vagy börtön és hiva­
talvesztés helyett. Mint halljuk, ezen botrány 
alkalmából az olvasókör választmánya értekez­
letet tart. El is vártuk. Az eset különben az, 
hogy Speizer Ágoston apatini illetőségű zom­
bori lakos a Matzitz-féle vendéglőben belekö­
tött Érti János hódsághi birtokosba, sőt kezével 
ok nélkül ütést is mért volna feléje; erre a meg­
támadó! Érti földre teperte s kegyetlenül el­
verte. Tehát ismétlődött nálunk is az a mese, 
hogy az indiánusok nem félnek az oroszlánok­
tól, mert ismerik őket; ellenben akik nem is­
merik őket, azok rettegnek tőlük. Az eset a 
város egész közönségét szokatlan izgalomban 
tartja s mindenfelé arról beszélnek, hogy értelmi 
osztályunk kebeléből a kocsmai verekedési haj­
lamot s általában a közillem és társadalmi rend 
elleni berozsdásodott besztiálitásokat egyszer 
valahára ki kell már irtani. A parasztok ezt

már úgy sem űzik, mert azok civilizálódnak ; 
ez csak az urak kiváltsága nálunk, akik las- 
sankint elparasztosodnak.

A HÁZASSÁG-SZERZŐ.
Beszály.

(Vége).

Elmentem az öregtől. Resignatióval adtam meg 
magamat a sorsnak, nyugodtabban tűrve most már 
szeszélyeit. Oh, hisz mely fájdalmat nem képes az idő 

ha nem eloszlatni — de enyhíteni! Meg megszál­
lott ugyan a félelem, de már nem fordulhattam vissza 
többé : ott állt mögöttem Laky Gáspár ur rettentő 
kényszer gyanánt.

Denique sikerült a kis szőke (Gazsi bácsi szín vak 
bizonyára, mert a leánykát most is szőkének néztem) 
figyelmét magamra irányozni. Ott ült, midőn egy 
Ízben véletlenül lármázva csaptam fel ablakom szár­
nyait. Felpillantott és szemeink találkoztak, de csak 
pgy pillanatra, mert mindjárt szép szemérmetesen le 
is sütötte. Nem tagadom : bizonyos kéjérzet fogott el, 
midőn arra gondoltam, hogy ez a gyönyörű leány lesz 
az én feleségem. Ilyenkor azután minden kételyem 
eltűnt és egyedül azon gondolat boldogított, ez az 
arany hajú tündér fogja ezután kabátomra fel varrni 
a leszakadt gombokat. — Szerettem volna hangját is 
hallani.

Ugyan mi lehet a neve ? Mari, Mari Harcsa, 
Mariska, vagy talán éppen Miiry ? Megjobban szeret­
tem volna, ha Mariskának, legkevésbé, ha Miirynak 
szólíthattam volna.

Szóval: amint ott néztem quasi-feleségemet, meg 
hány tam-vetettem képzeletben minden tulajdonságát, 
minden szokását, a módot, melyen neki kedveskedem, 
az első találkozást, mindent, csupán azt nem, hogy 
mind eme ábrándozás nem lesz-e hiábavaló ? Hátha 
nem is jő hozzám ? Erre nem is gondoltam akkor.

Délután vigan távoztam hivatalomból. Gazsi bá 
esi most nem várt rám és én emelt fővel mentem vé­
gig a fő-utcán és valahol csak egy leányt láttam, 
mindig ilyforma gondolatom támadt:

— Elvehetnétek, ha akarnálak, de nem akarlak.
Könnyű volt nekem, az én szőkém szépségével 

egy sem vetekedhetett.
Másnap délután felvettem ünneplő öltönyöm és 

egyenesen a megyeházzal szemközti egyemeletes házba 
mentem A főlépcsőn az emeletre jutottam. Igazán 
zavarban voltam. Nem ismertem a bejáratot és telje­
sen a véletlenre kellett magamat bizni. Hiszen — igy 
gondolkodtam — ha a sorsnak komoly szándéka en­
ge ni e t házasságra kényszeríteni, akkor elvezet útmu­
tató nélkül is.

De a sors oly kegyes volt, hogy még útmutatót 
is adott.

A kedves szőke leányka egy üvegajtónál állt és 
kíváncsian kandikált ki, midőn pedig látta, hogy figyel­
messé lettem reá, elment az ablak elől.

Már most előre! Hymen és te Ámor, legyetek 
velem! Furcsa érzés fogott el, hogy a küszöböt át­
léptem. De hát miért félek? — bátorítottam maga­
mat — hiszen Gazsi bácsi levele már bizonyára be­
jelentette jöttörnet.

Az előszobában egy szolgáló volt.
— Itthon van Veress ur ? kérdem.
— Itt nincs „111“. Itt a nagyságos asszony az 

ur, mert özvegy.
Ozvcgyasszony. Gazsi bácsi ugyancsak jól van 

értesülve. De bátorság! Benne vagyok már úgyis.
— Jelentsen be nála. Itt a névjegyem.
Sokáig kellett várnom. Talán toilettet csinálnak, 

talán nem gondolták, hogy már ma jövök. Pedig tud­
hatták, hogy Ámor gyorsvonata nem késik.

— Tessék belépni.
Kellemes benyomást tett reám a tiszta, ízléses 

berendezés és az őszbe vegyült nő, ki az ablak mel­
letti széken ülve egyedül fogadott és kíváncsian vizs­
gált. Szemeiből a jószívűség sugárzott. Meghajoltam 
előtte.

— Nagysád, bocsásson meg egy idegennek, hogy 
ismeretlenül betolakodik. Azt hiszem a levél már tu­
datta kilétemet és jöttörnet.

— Levél ? Nincs tudomásom levélről, önt nem 
ismerem és kérem tudassa velem látogatása célját.

— Tehát Laky Gáspár ur nem intézett nagysá­
godhoz levelet tegnap.

— Laky ur? és hozzám? — szólt indignálódva. 
Nem, hozzám nem intézhetett levelet Laky ur.

Ereztem kérdésem helytelen voltát. Helyzetem 
egyátalán igen nevetségesnek tűnt fel előttem. Össze kel­
lett szednem teljes lelki erőmet, hogy a helyzet ne­
vetségessé ne fokozódjék.

— Akkor engedje meg nagjsád, hogy bemutas­
sam magamat. Én Vajda György megyei hivatalnok 
vagyok. Egy hete, hogy Csergőn tartózkodom s azóta 
a megyeház ablakából többször láttam kedves leányát. 
Nem mertem volna szemeimet reá emelni, ha Laky ur —

A szomszéd szobában mozgást hallottam. Érez­
tem, hogy helyzetem ismét roszabbra fordul.

— Ha Laky ur ? — kérdé az özvegy.
— Ha — Laky ur fel nem bátorít.
— De hát kérem, nem Laky uron áll a felbáto- 

ritás. Uram, igen különösnek találom a módot, melyet 
ön felhasznál arra, hogy utat találjon egy tisztességes 
családhoz közeledni. Ajánlom magamat.

Es a szomszéd szobába távozott. Fejem szédülni 
kezdett, a vér hevesen lüktetett ereimben. Ez való­
ságos kiutasítás volt és ezt csakis Gazsi bácsinak 
köszönhetem. Óh hogy el hagytam magam tántorittatni, 
óh hogy meg nem maradtam feltett szándékomnál!

Boszusan és sietve távoztam a szobából, mintha 
valami bűvkörből akartam volna menekülni. Alig 
haladtam néhány lépésnyire a folyóson, kinyílt egy 
ajtó és rajta egy rikácsoló hang kiáltott ki.

— Vajda úrhoz van szerencsém ?
— Az vagyok, feleltem.
Hát ez meg mit akar?
Alig tudta meg kilétemet, midőn zsebéből egy 

levelet vett, melyet orrom elé tartott. Csak az alá­
írást néztem meg és azonnal köszönés nélkül hordtam 
el az irha mat. Gazsi bácsi rossz helyre intézte levelét.

Haragudtam önmagámra, az özvegyre, leányára, 
a rikácsoló vén asszonyra, de különösen Gazsi bácsira. 
Mily ügyetlenül ugrasztott a veszélybe! Haza futot­
tam és pamlagomra dőlve, végig gondoltam a történ­
teket. Minél tovább gondoltam, annál inkább csökkent 
az iránti haragom. Hát ő tehet minderről ?
Hiszen teljes joggal tette, amit tett. Persze a levél 
— de hát jogában állott engemet még akkor is eluta­
sítani, ha a levelet megkapja.

Aztán a kedves kis szőke. I gyan mi lehet a 
neve? Szüntelenül róla álmodoztam.

A hivatalban másnap hiába igyekeztem az átel­
lenes ablakban a szőke hajat, igéző szemeket felfri- 
dözni. Néha ugyan úgy rémlett, mintha a szemek fe­
lém kandikálnának, de bizonyosan csalódás volt.

Harmadnap Gazsi bácsi átütött be hozzám. El­
jött eljárásom sikere felől kérdezősködni. Azt mond­
tam neki, hogy most már nincs szükségem az ö be­
cses közbenjárására, hogy most már magam is elvég­
zek mindent. E felelettel meg volt elégedve.

Negyednap odaíiagytam Csergőt — örökre. Nem 
volt többé maradásom azon városban, hol másfél 
heti időzés után szokott nyugalmamat máris annyira 
felzavarták. Elmentem Patakosra, hol csendesen foly­
tak napjaim. A jó patakosiak megválasztottak jegyző­
jüknek és én egészen hivatásomnak éltem. Néha ugyan 
fel-felizgatta képzelő tehetségemet a kis szőke ott a 
megyeház átellenében az első emeleten, de az idő 
egyre homályositotta emlékét.

Derék, jóravaló birtokos családnál laktam Az 
öreg Bolváriné anyaként viselte gondomat; félje is 
őszintén ragaszkodott hozzám. Egyedül lakták a nagy 
felemeletes hazat; gyermek visit ás, zongoradöngetés nem 
tette próbára csendhez ragaszkodó füleimet.

Bolváriné egy napon örömmel eltelve adta tud­
tomra, hogy holnap vendégei érkeznek.

— Tudja, édes jegyző ur, úgy örülök, hogy Bol­
váriné, sógornőm szép leányával meglátogat. Jolánka 
szakasztott apja mása, ki őrnagy volt és ritkította 
szépség tekintetében párját. De meg is sirattam, mi­
dőn meghalt.

A következő napon, midőn haza értem a hivatalból, 
a vendégek már megérkeztek volt. Gazdasszonyom 
örömtől ragyogó arccal jött elém.

— Jöjjön, majd bemutatom vendégeimnek. Már 
kiváncsiak önt látni, annyit beszéltem önről.

— Oh asszonyom, ön túlságos jóakaraíű irá­
nyomban.

Ezzel beleptem. A küszöbnél lábaim megtagadták 
a szolgálatot, egész testem remegett. Oh mert ott láttam 
magam előtt az özvegyet, ott szép szőke leányát, kik 
tanúi voltak az én meggy alázt at ásómnak !

Bolváriné bámulva nézett reám, azután rokonára.
— Hát te ismered már a jegyző urat ?
— Igen, felelte amaz jóságos mosollyal, egyszer 

találkoztunk az életben és ha találkozásunk nem is 
volt a legörümteljesebb, azért most mégis örömmel 
üdvözlöm Vajda urat, mint régi ismerőst —- azok után, 
amit sógornőmtől hallottam.

Ezzel felém nyújtotta kezét. En hálatelt pillan­
tással mondtam gazdasszonyómnak és vendégének kö­
szönetét.

— .Jolánka leányom, mutatta he leányát, ki elpi­
rulva állt ott.

Mit mondjak még ? Hát kell annál több, mint­
hogy a szép Jolánkával naponta nyílt alkalmam talál­
kozni ? Ls ha csodáltam őt ismeretlenül az ablakon 
keresztül: most, szemtől szemben vele, imádtam őt.

Minek nekem a Gazsi bácsi prédikációja, ha 
szivem vágya, ha szerelmem óhajtja a házasságot ? 
Aki azelőtt irtóztam a házasságtól, mint a hidegle­
léstől: most majd megölt az öröm, midőn Jolánka 
anyja beleegyezett frigyünkbe.

— — Gazsi bácsi néhány hó óta egy „ünkény- 
tes házasulok egylete“ alapításán fárad. Az eszme 
élénk pártolásra és visszhangra talált — a hölgyek 
előtt. Férfitagja még nincs, csupán egy 76 éves agg 
ur lépett eddig az alapitó tagok közé.

Hubert D.

2nT aptár.
Máju-s.

Havi és 
heti nap

Kathoiikus
naptár

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptar

21 Pént.
22 Szom
23 Vas.
24 Hétfő
25 Kedd

Timót vt. 
Julia sz. vt.
C 4 Dezső pk. 
Sz. M. k. seg. 
Orbán pk. vt.
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Ilona
C 4 Cant.
Zsuzska
Orbán

9 Izsajás pr.
10 Zelót, Sim. ap.
11 E Móc vt.

12 Germán
13 Glieéria
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H3233DETE SEEI,

Hirdetmény.
A »bezdáni szigetet ármentesitő társulati­

nak e folyó május hó 2-ik napjára kitűzött évi 
rendes közgyűlése meg nem tartathatván, ez f.
május hó 23-ik napjának d u. 3 órája­
kor tartatik meg a már közlött helyen és köz­
lőit tárgysorozattal. Miről is az érdekelteket 
ezennel értesítem.

Kelt Bezdánban, 1886. évi május hó 17-én.

Bosnyák János
2—2 elnök.



Tisztelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget hogy nállam naponta

[rí:, hjjoll miniségű mész
2 írtjával métermázsánként sa­
ját apatini utcai házamban, 1 
írt 90 krjával pedig a Ferenc- 
csatorna mellett lévő mészke- 
mencémnél kapható.

Egyéb üzleti elfoglaltságom mi­
att hajlandó volnék mészkemencé- 
met minden hozzávaló épület és 
eszközökkel kedvező feltételek mel­
lett eladni. Értekezhetni nállam.

Illő tisztelettel
o_9 Bachrach Vidor.

8392. szám.
Tk. 1885.

Visszárverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a zom bori takarékpénztár 
végrehajtatnak Probojcsevits Illés végrehajtást szen­
vedő elleni 700 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében Probojcsevits István jelzálogos 
hitelező kérelmére dr. Kronits István zom bori ügyvéd 
és árverési vevő kárára és veszélyére a zom bori kir. 
törvényszék területén lévő, Csonopla község határában 
fekvő,"a csonoplai 1189. sz. tjkvben Probojcsevits Illés 
nevén álló C. G. sorsz. alatt Probojcsevits Károly ja­
vára bekebelezett kikötménynek épségben tartása 
mellett A. f I. 1—8. sorsz. a. foglalt lj4 telek földre 
az első árverésen elért 1805 frtban a visszárverési el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1886. éri május hó 31-ik napján délelőtti 9 órakor Cso­
nopla községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi nov. hó l én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. fában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1886. évi ápril hó 8. napján.

A zoéopí kir. törvényszék miét telekkönyvi hatóság,

S82. szám. 
kig. iS86.

Doroszló község elülj árósága ezennel köz­
hírré teszi: miszerint az itteni községház 170 
□ öl területű fedelének uj fazsindellyel való 
helyreállításához megki vántató ácsmunkát ár­
lejtés utján kiadandja.

Kikiáltási ár 250 Irt.
Az árlejtés 1886. évi május hó 30-án 

d, U. 3 Órakor Doroszlón a községházánál 
lesz megtartva.

A feltételek a jegyzői irodában betckint- 
hetők.

Doroszlón, 18S6. május 18-án.

3_p Az elüljáróság.

Hirdetmény.
Nádaly község elöljárósága 3 hónapi idő­

tartamra oly egyént keres, ki az adóügy, nem­
különben a község minden számadási munká­
lataiban jártas. Az állomás azonnal elfoglalható. 
Bővebb értesítést ad a községi elüljáróság.

Nádaly, 1SS6. évi május hó 17-én.

Schindler s. k. Andrity G. s. k.
li. jegyző. 3 — 1 biró.

Árlejtési hirdetmény.
Egyesek által a bőgőjevai Dunán létesí­

tendő, 700 forintra előirányozott »Fürdöház 
felépítésének biztosítása céljából, az árlejtés 
1886. évi május hó 23-án délelőtt 9 órakor Bogo-
jeva községházánál fog megtartatni.

A tervek és a föltételek alulírottnál bár­
mikor megszemlélhetek.

Vállalkozók tartoznak, az árlejtés megkez­
dése előtt, az előirányzott összeg 10%-át óva­
dékul letenni.

Bogojeván, 18S6. május hó 17.

1_1 Berecz Károly.
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faiéra
Kerestetik egy hatvan-százezer fo­

rintot érő birtok, lehetőleg Zombor 
környékén s a csatorna mentén. Fun­
dus instructus és úri berendezés előny. 
Ajánlatokat közvetítők kizárásával szí­
vességből a szerkesztőség fogad el akár 
szóval, akár Írásban. 10—7

H Selyem-, gyapjú- és pamutkeime-festés. “TStfá

PN a? L

0*1 8 85

-A-la.pitta.tott lQ32-ben.

Mindennemű ruhakelmék, bútor és szobadiszitési szövetek újra megfes­
tetnek vagy kívánatra más színre átfestetnek, szigorúan minta után ízléses és 
tartós mintázatokkal benyomattatnak.

Vidéki megbízások pontosan elintéztetnek.

8 — 8
HÚSVÉTI! ISTVÁN íesfődéje

ZOMBORBAN

02-

yü0T Appretur, decatur és moirée. "*g6|g t

Szivarka-papir
A VALÓDI

LE HOÜBLOH
francia gyártmány

CAWLEY & HENRY cégtől Párizsban
Utánzástól óratik! 36—19

Ü.ZE-. p/ip;r
Dr. Pohl J. J, Dr. Ludwig H., Dr. Lippmann H.

bécsi egyetemi vegytani tanár urak által 
a legjobban ajánl tátik kitűnő minősége, általános tiszta" 
sága, és mivel az az egészségre semminemű ártalma8 

anyagot magában nem foglal.

Prop3L1 du Brtvrt

ÍAC-SIMTL2 DE l’ktiquette 17, rue Strafe , 3 PARIS

3072. sz. 
k. 1886.

Pályázati hirdetmény.
Gardinovce községében megürült s 400 

frt évi fizetés és 150 frt lakbérrel javadalmazott 
községjegyzői állás választás útján leendő be­
töltésére határnapul folyó évi junius hó 1-sö nap­
jának délelőtti 9 órája tűzetik ki.

Miró' pályázni szándékozók oly felhívással 
értesittetnek, miszerint az 1883. évi I. t. c ér­
telmében felszerelt kérvényeiket a magyar, 
szerb és német nyelv tudását igazoló okmányok 
kapcsán alulírott szolgabiróságnál folyó évi má­
jus hó 31-éig nyújtsák be, mert a később érke­
zők tekintetbe nem vétetnek.

Titeli szolgabiróság, 1886. évi május hó 10. 
napján.
3-3 3Dr. IST^Gh^T,

szolgabiró.

pr

Kitlintottetett:
A gráczl 1880. évi oraz. kiállításon elismerési oklevéllel*
A trieszti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. é nemzetk. gyógyszerész, kiállításon ezüst-éremmel. 
A toróntal-megyei gazdas. kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel. 
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel 

haladás- és versenyképességért.

* M OHM

hazánk egyik legszénsavdúsabb

S AHANY’JIÍIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál ki’éló figyelmet érdemel, melyekben a szervi 

élet támogatása és az idegrendszer működésének főifokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt ked veltségnek örvend.

Kizárólagos
fiiraktár

m. kir. udv.
szállítónál 

Budapesten.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Edeskuty L.
Az 1885-ik évi elszállítás

1.800,000
Zomborban kapható : Falcione Gusztáv, Heinilhofer Iliben, HrabovVzky és Sztrilieh Vikolió 
Utvan We'dmger S. és Zs. uraknál. - Apatlnbau: Thész és Emel, Abrakán H. ’uraknál • 

Hodsaghon: Rausch Ele urnái. — Bács-Almáson: Scherk Gyula, límnberg Adolf 
uraknál. — Adán : D jbler Józsefnél.

Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


